HO,[LI‘OTOBRH. 3a OJIMMIIMAIHN II0 XMMUA

Mosman BesmmumEM — MoJsIeH 00eM 1 MOJIHA Maca

Beue ce samosmaxre moOpe ¢ TpUTe BEJIMYMHM, KOHUTO OIIMCBAT KOJMYECTBOTO OT HAHEHO
BEIIeCTBO — 00eM, Maca M KOJMYECTBO BEIIleCTBO. 3aI03HAXTE C€ M C TPH BEJINYMHU, KOUTO
OIMCBAT CHCTABA HA CMECH OT BeIleCTBA, KOMTO M3M0JI3BAT Te3u Tpu BejsieunHu. Cera e Bpeme
Ja HayuWTe 34 B3aMMOBPDB3KHATE MEKIY TE3W TPH BEJIUYMHH: 00eM, Maca M KOJHMUYECTBO
BEIIeCTBO:

MonHa maca,

M MabTHOCT, P

KOJIMYECTBO OBEM, V

BELLECTBO, n

MoneH obem,
Vm

Monua maca (M) ce Hapuya OTHOIIEHHETO Ha MacaTa Ha JaJeHO BeIeCTBO KbM
KOJIMYECTBOTO BEIEeCTBO, CHIBPIKAIIO ce B Hed. Tsd e umciaeHo paBHA HA OTHOCUTEIHATA
MOJIEKYJIHA Maca Ha BeIleCTBOTO, AKO TO € CJIOKHO, MJIM HAa OTHOCHTEe/JHATAa aTOMHA Maca Ha
BEIIEeCTBOTO, AKO0 TO € CHCTABEHO CaMO OT €IMH aTOM.

M(X) = M,.(X).1g/mol
M uma mepna equauna: g/mol mo SI: kg/mol

Mousnara maca e BpBb3KaTa MeXIy BeJIMYMHUTE Maca U KOJIMYEeCTBO BEIIeCTBO.

X
M = Z((X))

Mosien oGem ce Hapuya OTHOIIEHHETO HA obeMa Ha JaJeHO BelecTBO KbM KOJIUYECTBOTO
BEIIECTBO, KOETO Ce ChIbPIKA BHB TO3U 00€M.

Vo) VX)

)
Mepuu emuuuim: /mol 1o SI m?3mol. 3a Bceku ras mpu Temmeparypa 0°C u HasiraHe,
paBHOo Ha atMocdeproro: 101 325Pa (HOpMaJIHM YCJIOBHS) MOJHHAT 00€M MMa CTONHOCT:
V,, = 22,41/mol = 22,4 dm3/mol
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IIpu rasoBere TOM mMa egHA W CBHINA YHCIEHA CTOMHOCT 3a BCEKH a3 IIPHU €IHO U CBIIO
HardraHe W eagHa W ChIlla TeMIlepaTypa. 33. TBBPAU BeIlleCTBaA M TEYHOCTH Ce HM3II0JI3Ba
dopmymara:

Omnwuraiite ce ma uaBemerTe Tasu POPMY.JIA.

3axon Ha ABoraapo

Amageo ABoragpo, UTAIUAHCKY PUINK W XUMUAK

B nBa emmakxBm obema OT KOWMTO M [1a ca JBA rasa IIPH eIHH CBHIMM YCJIOBUA (HAJIATAHE U
TeMIIepaTypa) ce ChIbPKAT paBeH OPoil rpaMBHU YACTHIIH.

OxasBa ce, Je 6p0$IT Ha 49aCTHUIIUTE Ha OIIpedesJIeHO KOJIMYEeCTBO ra3 MOKe Ja Ce OIIpeaein
€IHO3HAYHO OT HeroBaTa TeMIlepaTypa, HeTrOBUd o0eM m Herosoro HaJisAsraHe. B ciaeagBamiara
TeMa IIe pa36epeTe KaK Ce HM34YHCJIdBa KOJIMYEeCTBOTO BEIIECTBO HA €JHWH Ia3 IIpU JaJeHHN
TeMIllepaTtypa, HaJldraHe 1 obem. ,Z[Be're BEJINYMHMU, 6p0f/'1 JacCTuliy B KOJIMYeCTBO BeEIIleCTBO,
ca egHa Ha Apyra IIPOIIOPITMOHAJIHHA.

Karo cmencrBue: Bpoar Ha dYacTHIIMTe HA [JaJeHO BeIIECTBO e IIPOIOPIIMOHAJIEH Ha
KOJIMYECTBOTO BEIECTBO, KATO KOe(UIIMEeHTHT Ha IIPOIIOPIIMOHAIHOCT ce Haphda YHCJIO Ha
ABoranpo, otbenassamp ce ¢ : Na: Ny = 6,022.10%3 1/mol

N(X) = Ny.n(X)

Sanaun:

1. HM3umciiere Kak ce OTHACAT KOJIMYECTBOTO BEIIECTBO 3aXap KbM KOJMYECTBOTO
BEIIleCTBO BOJA BBHB BOJCH pas3TBoOp Ha 3axap ¢ w=10%. 3axapra, uiam 3axaposa, uMa
moseryHa gopmyia Ci2H22011. 4,.(C) = 12,0; A,.(H) = 1,0; A,.(0) = 16,0

2. Maumciere koamyuecTBOTO BelecTBo capa B 85,0g mexiaeMm ¢ w(S)=4,0%. A4,.(S) = 32,1

3. Hauucnere macara Ha 10,0dm? Kucsopos mpu HopMasHu ycsioBus. Ha konko e paBHa
ILTbTHOCTTA My B g/em3? A,.(0) = 16,0

4. W3zumcmere KakbB 00eM OM 3aIIbJIHHJI BOMOPO OT IMJIMHILP IIOH HaJAraHe ¢ o0Ima
maca 40,0kg, axo mpasuusaT muianHEabp Teskn 21,5kg. Mamonssaiite croiiHoCTTa Ha
MOJIHUS 00eM 3a HopMaJtHu yesosus. A,(H) = 1,0

5. (*)Msumciiere KOJIKO TI'paMa TIOPHBO Ce HN3PA3X0IBa IIPH BCAKO 3allajiBaHe Ha
IAJTUHIpUTEe Ha OEH3WHOB JBUTATE] CHC CMeC OT Ta3000pas3HO TOPHBO M BH3AYX B
OTHOIIIeHHEe Ha o0eMuTe UM TOPHUBO:BB3aAyx =1:10. OOmusAT 00emM Ha IMUIUHIPUTE €
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2100cm?. 'opuBOTO € BeIrecTBOTO M300KTaH ¢ MojeKyaHa gopmyaa CsHis. Obemmure
HAa ra3oBeTe ca JaJeHu IIpu HopMmaJtau yeaosus. A,(C) = 12,0; A,.(H) = 1,0

6. (*)A3umciere KOIKO Te:kM 0OAJIOH C BOJOPOJ HJIM C XeJIWUH, aKO TOH MIpeCcTaBJIsIBA
KBJI00 ¢ muaMmersp 5,0m. ([lebemuara Ha miratHoTO ce mpenedpersa.) Kem 0asmoma

uma xom ¢ maca 50,0kg. 'asoBeTe B OasioHa ce HaMupaT HIPU HOPMAJIHHU YCJIOBH.
A.(H) =1,0;A,.(He) = 4,0; T = 3,14

7. Wauuciere OpoAT Ha BOIOPOJTHUTE MOJIEKYJIH B 0AJI0HA OT HMpeaHIHATa 3amadva. 1o
e cepuues ¢ nuamersp 5,0m. Ny = 6,02.10%3 1/mol

8. MW3aumciere mosrHaTa Maca Ha ra3oBeTe X, Y u Z, ako 1,088g 0T TaxX IpHU HOPMAJTHU
yenosud (V, = 22,41 dm3/mol) 3aemar obem:
a) ra3eT — 812,5cm?
0) rassT — 1218,5c¢m?
B) Ta3bT — 190,6cm?
OTkpuiiTe KOM ca Te3W ra3oBe, AKO MOJIEKYJIUTE UM C€ CHCTOST OT JIBa aToMa Ha JIBa
PA3JIMYHU eJIeMEeHTa, KaTO B eIMHHUAT eJIeMEHT € KHCJIOPOA, a4 B M — BOJOPO/I.
Wamnonseaiite Ilepwommunara crucrema, 3a Ja OTKPUHUTE HEHM3BECTHHTE €JIEMEHTH.
Karo pemrenme 1me mosydymTe aTMHATa Maca Ha HEHW3BECTHHUTE €JIEMEHTH, II0CJIe

IIpoBepABaTE B HepI/IOHI/I‘fIHaTa crucTeMa KOU eJIeMeHT MMa Ta3M aTOMHAa Maca.
A(H) =1,01; 4,(0) = 16,00
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